

汽车“国五”新规来了

二手车交易何去何从?

二手车还买不买?卖不卖?这对不少消费者来说,或许是一个困难的选择。

从4月1日开始,包括北京、天津、辽宁、浙江、广东等在内的东部11省市将率先进入“国五”时代,不达标排放车辆在这些地区被禁止“上牌”。对庞大的二手车交易而言,将会受到什么影响?

二手车更难卖了

难以上牌,交易减少,跨区受限……不论是买还是卖,二手车市场正在面对新挑战。

今年1月14日,环境保护部和工业信息化部联合发布的《关于实施第五阶段机动车排放标准的公告》指出,自4月1日起,东部11省市(北京市、天津市、河北省、辽宁省、上海市、江苏省、浙江省、福建省、山东省、广东省和海南省)所有进口、销售和注册登记的轻型汽油车、轻型柴油客车、重型柴油车(仅公交、环卫、邮政用途),须符合“国五”排放标准。而从2017年1月1日起,全国范围内执行“国五”标准。

据了解,目前道路上行驶的车辆90%以上都是“国四”标准,二手车市场也基本上是清一色的“国四”车。大多数国内汽车生产厂家从2015年初开始生产的“国五”车,尚未大量进入二手车市场。

记者走访杭州、沈阳等地多个新车销售

店,销售人员均表示,由于前期有意识减少购进“国四”排放车辆,降价销售车辆已没有了。

但是,相比新车市场的冷清,二手车市场“寒意”明显。此前各地已出台二手车“限迁”政策,“国五”新标执行后,在外地销售将面临无法落牌的难题,这无疑强化了“限迁”政策。

“现在不仅是降价问题,关键是买的人太少。”沈阳塔湾二手车交易市场总经理张立祥说,各地“限迁”政策出台前,车行每年二手车交易量可以超过10万辆,市场表现为越来越活跃。“限迁”后,二手车交易量下降幅度超30%,“新‘国五’标准的出台无疑会让二手车交易再受不小的冲击。”

已“出生”的未达标车怎么办?

汽车业内人士表示,实施“国五”标准意在通过销售环节来倒逼汽车生产企业提升汽车减排能力,并引导鼓励消费者购买清洁能源汽车。但对于已“出生”的不达标汽车,需要有配套的后续政策。

中国汽车流通协会有形市场分会常务副理事长苏晖认为,如果强行让低于“国五”标准的汽车报废,无疑是资源浪费。如果不强制报废,只是限制流通,那么这部分仍在路上跑的车只是排放地点不同,排放总量没有变。

“即使执行‘国五’标准,对于一些不限牌城市,也无法控制不达标车辆进入。”张立祥说,“例如山东有一台超排车辆,二手车商可以通过办理当地暂住证买车上当地车牌,然后开回沈阳。只不过办理手续和检车麻烦些,但是对进入地的减排无益。”

对于限牌城市,车主利益如何保障正在成为一个被关注的课题。杭州限牌后,一些车辆采取在周边省市上牌在杭州开的做法。但由于4月1日后省外“国四”车无法落户,3月成为这批车主冲击“浙A”的最后时间,导致3月参与摇号与竞价总编码数首次突破50万个,其中个人编码数与2月相比增加了4万多个。“直接原因就是这些省外牌照有迁回的刚性需求。”杭州市交通运输局调控处处长金琳说。

多措并举解难题

可以预料的是,此次政策的出台,将对构建全国统一的二手车交易市场带来较为深刻的影响。

浙江省环保厅在4月1日前夕公布的《浙江省提前实施国家第五阶段机动车大气污染物排放标准工作落实方案》要求,4月1日起持外省车牌的车辆过户到浙江,必须达到“国五”排放标准。环保厅有关负责人表示,方案未对省内二手车转移进行规定,省内“国五”以下的二手车过户暂不受新政影响。

业内人士普遍认为,这段缓冲期的设置有利于二手车市场的调整和稳定。

辽宁省环保部门也表示目前正在研究下一步细则制定。最近打算卖掉旧车买辆“国五”新车的沈阳市民刘文天表示,“国五”新标准的出台是好事,作为一名车主,自己也是环保支持者,如果能切实减排,经济上的一点损失可以承受。“但如果减排效果不明显,还会无端增加购买新车的车主负担,就需要研究办法了。”

值得注意的是,近年来,不少与车辆销售、租赁相关的企业进军二手车业务,全国的渠道布局是他们突出的优势,而区域之间的封闭是他们最不愿看到的景象。神州租车副总裁臧中堂表示,健康成熟的汽车市场二手车和新车应该互相联动,如果二手车市场能活跃起来,新车的市场价格就会和保值率挂钩,同时二手车的价值也能充分开发。

苏晖认为,经济发展无疑要环保优先,但同时应让政策制定更具可操作性和系统性。建议各地加快补充政策的出台,解决二手车市场遭遇的尴尬。

相关人士同时表示,当前在汽车尾气排放处加装减排装置的技术已经趋于成熟,未来针对不能达标的二手车也可以考虑加装该装置,以有效解决未达标车的平稳过渡问题。

据新华社电

买长安汽车 就到周口永兴/永达

长安CS75 2016款 9.28万起
升级上市 惊喜连连



3月23日—4月30日购车即送1688元诚意大礼包

■嘉实多全合成机油4L/桶 ■多功能安全锤一把 ■车用空气净化器一台 ■多功能应急电源一台

周口永达长安汽车4S店

销售热线:0394-8699999 服务热线:0394-8908881
地址:周口市周商路与太昊路交叉口向西600米路南

周口永兴长安汽车4S店

销售热线:0394-8121366 服务热线:0394-8121766
地址:周口市北环路东段宏源精品汽车城院内

周口永兴长安汽车城市展厅

销售热线:0394-8690002
地址:大庆路与北环路交叉口向东100米路北